

Новые траектории развития БРИКС: итоги и последствия саммита в Бразилии

Е.Ю. ПОТАПОВА*

Национальный исследовательский институт мировой экономики и международных отношений имени Е.М. Примакова Российской академии наук (Россия)

Аннотация

Статья посвящена XVII саммиту БРИКС в Рио-де-Жанейро 6-7 июля 2025 г., который проходил на фоне возросшей международной напряженности и в условиях тарифного давления со стороны США. Отмечается решающая роль саммита 2024 года в Казани, который подчеркнул высокий статус БРИКС и послужил своего рода триггером расширения сотрудничества и развития партнерских отношений между государствами-членами. В 2025 году к объединению в качестве полноправного члена присоединилась Индонезия, а еще 10 государств – в качестве стран-партнеров. По итогу бразильского саммита была принята Декларация, в которой нашли отражения позиции стран по ряду важных международных вопросов, главные из которых затронуты автором. В документе акцентируется роль стран с развивающимися экономиками в продвижении более справедливого международного порядка, основанного на международном праве. Отмечается укрепление связей и стратегического партнерства, рост взаимных инвестиций и взаиморасчетов в национальных валютах между странами БРИКС в последнее время, а также растущая роль Нового банка развития и Пула валютных резервов, содействующих развитию и модернизации стран объединения. Впервые открыто осуждаются атаки в Брянской, Курской и Воронежской областях РФ и подчеркивается важность диалога для разрешения международных споров. Примечательно то, что первый раз в Декларации несколько пунктов посвящены развитию искусственного интеллекта, который предоставляет широкие возможности для усиления влияния развивающихся экономик на международной арене. Критикуется повышение торговых пошлин для ряда стран БРИКС со стороны США как противоречащее международному праву. Внеочередной саммит объединения, состоявшийся 8 сентября в онлайн-формате, стал своего рода реакцией на такую политику и показал, что страны готовы подготовить коллективный ответ. В статье делается вывод, что ужесточение санкций со стороны Запада может стать фактором углубления взаимного сотрудничества и еще большего сплочения стран БРИКС.

* Потапова Елизавета Юрьевна – научный сотрудник Группы региональных политических проблем стран Востока и Юга Центра проблем развития и модернизации, Национальный исследовательский институт мировой экономики и международных отношений имени Е.М. Примакова Российской академии наук. Россия, 117997, Москва, ул. Профсоюзная, д. 23. E-mail: cdms@imemo.ru

Ключевые слова

БРИКС, саммит, декларация, расширение, страны-партнеры, Новый банк развития, Россия, Запад, многополярность, незападные страны, торговые пошлины, искусственный интеллект

Для цитирования

Потапова Е.Ю. (2025). Новые траектории развития БРИКС: итоги и последствия саммита в Бразилии. *Управление и политика*. 4(4). С. 10–24. DOI: 10.24833/2782-7062-2025-4-4-10-24

Конфликт интересов

автор заявляет об отсутствии конфликтов интересов

C 6 по 7 июля 2025 года в Рио-де-Жанейро (Бразилия) состоялся XVII саммит БРИКС в новом расширенном составе. В начале года к интеграционному объединению в качестве полноправного члена присоединилась Индонезия – первая и пока единственная страна Юго-Восточной Азии с крупнейшей экономикой. Теперь официально членами объединения являются десять стран: Бразилия, Россия, Индия, Китай, ЮАР, Египет, Эфиопия, Иран, ОАЭ, Индонезия. В этом году к БРИКС в качестве стран-партнеров присоединились также десять государств: Белоруссия, Боливия, Вьетнам, Казахстан, Куба, Малайзия, Нигерия, Таиланд, Уганда и Узбекистан. Введение новой категории «партнера» для стран, желающих тесно сотрудничать с объединением, было одним из важнейших решений Казанского саммита БРИКС 2024 года¹. Кроме того, на саммит были приглашены Саудовская Аравия, Турция, Азербайджан, Кения, а также Колумбия, Мексика, Чили и Уругвай².

Предшествующие саммиты 2022 и 2023 гг., проходившие на фоне начала Специальной военной операции в феврале 2022 г., сильно повлияли на текущую ситуацию на мировой арене и послужили отправной точкой в сторону построения более справедливого поликентричного мира.

На XIV саммите в Пекине страны БРИКС, пусть и в осторожной форме, выразили поддержку России в ее противостоянии не только с Украиной, но и с западной коалицией в целом. А на XV саммите в ЮАР уже довольно четко обозначился курс на дедолларизацию (Хорос, Потапова, 2024).

Казанский саммит 2024 года, прошедший под председательством России, положил начало более тесному сотрудничеству стран-участниц БРИКС. Там были приняты важные решения по увеличению взаимных расчетов стран-членов в национальных валютах, снижая таким образом зависимость от доллара, сблизились их позиции по оценке конфликтов как

¹ XVI Саммит БРИКС. Казанская декларация «Укрепление многосторонности для справедливого глобального развития и безопасности». Сайт Президента России: URL: <http://static.kremlin.ru/media/events/files/ru/MUCfWDg0QRs3xfMUiCAmF3LEh02OL3Hk.pdf> (дата обращения: 15.09.2025)

² В Бразилии открылся XVII саммит БРИКС. TV BRICS. URL: <https://tvbrics.com/news/v-brazilii-otkrylsya-xvii-sammit-briks/> (дата обращения: 09.07.2025)

в отношении ситуации на Украине, так и других очагов напряженности (Ближний Восток, Афганистан и пр.). Именно в Казани уже в достаточно ясной форме были выражены понимание и поддержка интересов России, а также направлен ясный посыл Западу, что попытка изоляции России провалилась. Даже в западных СМИ, которые долгое время относились скептически к объединению, зазвучали нотки тревоги³. Таким образом, Бразильский саммит БРИКС подошел к 2025 г. уже на фоне меняющейся международной ситуации.

Влияние стран БРИКС трудно переоценить. В настоящее время они объединяют почти половину мирового населения, и на них приходится более 40% мирового ВВП. Погрузимся немного в историю создания и становления объединения, чтобы понять его значимость.

К вопросу об эволюции БРИКС

Упоминание того, что крупные державы могут стать главной антиимпериалистической силой, возникло еще в прошлом столетии и прослеживается в трудах В.И. Ленина. В своей статье «Лучше меньше, да лучше», посвященной организации власти, он отмечает, что: «... Россия, Индия, Китай и т. п. составляют гигантское большинство населения. А именно это большинство населения и втягивается с необычайной быстротой в последние годы в борьбу за свое освобождение, так что в этом смысле не может быть ни тени сомнения в том, каково

будет окончательное решение мировой борьбы...»⁴. Свое продолжение эта мысль получила у российского премьер-министра Е.М. Примакова, который во время своего визита в Дели в 1998 г. впервые высказался о необходимости создания стратегического треугольника РИК: Россия – Индия – Китай (РИК) в противовес гегемонии Запада.

Поначалу эта идея не вызывала особого энтузиазма и по многим причинам не могла быть реализована, т.к. для трехстороннего альянса существовало слишком много препятствий (Мареева, 2012). Если у России с Китаем и Индией не было ярко выраженных противоречий, то между Китаем и Индией существовали территориальные споры. Если Индия ограничилась дипломатическим ответом о важности российско-индийских отношений, то Китай довольно резко напомнил о самостоятельности своей внешней политики⁵.

Однако впоследствии рост экономики развивающихся стран изменил баланс сил в мире и привел к необходимости пересмотреть существующие международные экономические структуры и к построению более справедливого мирового порядка, основанного на взаимоуважении и взаимопонимании. России предстояло стать посредником и соединяющим элементом в этом неформальном «тройственном» объединении (Шевченко, 2016).

Страны постепенно подходили к созданию «треугольника». Формат сотрудничества России, Индии и Китая (РИК) начал складываться в конце 1990-х годов.

³ The Economist рассказал о «плане Путина» по крушению доллара. РБК. URL: <https://www.rbc.ru/politics/21/10/2024/671618619a79478e44d566b8> (дата обращения: 20.07.2025)

⁴ Полное собрание сочинений В.И. Ленина 5-е издание. 1922. Том 45, С. 404. URL: <https://marxism.online/lenin-v-i/volume-45/404/> (дата обращения: 05.09.2025)

⁵ Пекин подвел Примакова. Коммерсантъ. URL: <https://www.kommersant.ru/doc/211101> (дата обращения: 05.09.2025)

В 1997 году Россия и Китай в Москве подписали совместную Декларацию о много极ном мире и формировании нового мирового порядка, которая и «определила стратегическое направление внешней политики двух государств»⁶. В 2001 году был заключен российско-китайский договор «О добрососедстве, дружбе и сотрудничестве», который создал стабильную правовую базу для углубления и развития отношений стратегического партнерства и сотрудничества между двумя странами⁷.

В том же году в аналитической записке банка «Goldman Sachs» была впервые упомянута аббревиатура БРИК, автором которой являлся главный экономист банка Джим О'Нил. Основная идея статьи заключалась в том, что экономики Бразилии, России, Индии и Китая растут с такой скоростью, что через некоторое время в совокупности могут обогнать экономику стран G7 в мировом ВВП, и это будет иметь важные последствия для всей системы глобального управления⁸.

В 2006 году на Петербургском международном экономическом форуме уже наметились четкие контуры взаимодействия Бразилии, России, Индии, Китая в рамках БРИК⁹. В том же году по инициативе президента России В.В. Путина в Нью-Йорке «на полях» сессии Генеральной ассамблеи

ОН состоялась первая встреча глав внешнеполитических ведомств России, Бразилии и Китая, а также главы Минобороны Индии. Итогом этой встречи стало подтверждение участниками заинтересованности в развитии многопланового четырехстороннего сотрудничества¹⁰.

Главы государств БРИК впервые встретились 9 июля 2008 года в Тояко-Онсэн (Хоккайдо, Япония) на полях саммита «Большой восьмерки». Тогда президент России Д.А. Медведев, председатель КНР Ху Цзиньтао, премьер-министр Индии М. Сингх и президент Бразилии Л. Лула да Силва договорились о проведении в 2009 году полномасштабного саммита глав государств БРИК. Датой образования организации считается 1-й саммит стран БРИК, прошедший 16 июня 2009 года в Екатеринбурге. В 2011 году в результате присоединения к объединению ЮАР аббревиатура стала носить название БРИКС¹¹.

Взаимодействие внутри БРИКС

Постепенно новый союз стал обрастать различными институтами, учреждениями, платформами для контактов и сотрудничества в тех или иных областях.

⁶ Декларация справедливости: 20 лет назад Россия и Китай начали создавать многополярный мир. RT.com. URL: <https://russian.rt.com/world/article/382049-rossiya-kitai-mnogopolyarnyi-mir> (дата обращения: 05.09.2025)

⁷ Договор о добрососедстве, дружбе и сотрудничестве между Российской Федерацией и Китайской Народной Республикой. Президент России. URL: <http://www.kremlin.ru/supplement/3418> (дата обращения: 05.09.2025)

⁸ Dreaming With BRICs: The Path to 2050. Global Economics Paper № 99 : . URL: <https://www.goldmansachs.com/pdfs/insights/archive-pdfs/brics-dream.pdf> (дата обращения: 05.09.2025)

⁹ История БРИКС. TV BRICS. URL: <https://nkibrics.ru/pages/history-brics> (дата обращения: 05.09.2025)

¹⁰ 15 лет с первого саммита БРИКС: история сотрудничества. TV BRICS. URL: <https://tvbrics.com/news/15-let-s-pervogo-sammita-brics-istoriya-sotrudnichestva/> (дата обращения: 05.09.2025)

¹¹ История БРИКС. TV BRICS. URL: <https://nkibrics.ru/pages/history-brics> (дата обращения: 05.09.2025)

Сейчас существует множество площадок для взаимодействия стран БРИКС. Лидеры стран-участниц регулярно встречаются на саммитах, где обсуждают глобальные экономические и политические вопросы. Кроме того, проходят форумы, конференции, встречи, посвященные сотрудничеству между странами. Также создаются рабочие группы для разработки конкретных проектов, проводятся различные исследования, конкурсы, фестивали и т.д.

В последнее время интерес развивающихся стран к объединению растет и обусловлен, прежде всего, независимостью организации от западных международных организаций, таких как Всемирная торговая организация (ВТО) и Международный валютный фонд (МВФ), которые часто устанавливают жесткие условия для получения кредитов и доступа к международным рынкам. БРИКС же предлагает более сбалансированное и справедливое сотрудничество, основанное на взаимной выгоде, без давления Запада.

С 2014 года в БРИКС действуют так называемые альтернативы Всемирному банку и Международному валютному фонду – Новый банк развития (НБР) с общим капиталом 200 млрд долларов и Пул валютных резервов (100 млрд долларов). Новый банк развития является довольно привлекательным инструментом

для стран-участниц. Он финансирует несколько ключевых направлений: проекты в области чистой энергетики и повышение энергоэффективности, развитие транспортной инфраструктуры, создание и модернизация систем водоснабжения и водоотведения, развитие социальной инфраструктуры, развитие цифровой инфраструктуры, а также мероприятия по защите окружающей среды. Стоит отметить, что НБР доступен не только странам-членам объединения, но и партнерам БРИКС. С каждым годом число проектов растет, а выделенные суммы увеличиваются. С 2018 года было профинансировано около 120 проектов на сумму эквивалентную 39 млрд долларов¹². Так, НБР одобрил кредит в размере 1,448 млрд юаней на проект углеродно-нейтрального аэропорта в китайской провинции Шаньси¹³, 1,2 млрд юаней для финансирования экологических проектов в Китае¹⁴, 50 млн долларов бразильскому штату Пара на улучшение инфраструктуры водоснабжения, до 1 млрд долларов ЮАР на развитие систем водоснабжения и канализации¹⁵ и т.д. Кроме того, НБР успешно выпустил трехлетние панда-облигации на сумму 7 млрд юаней (\$978 млн) на межбанковском рынке долговых бумаг Китая на общую сумму 50 млрд юаней (\$7 млрд)¹⁶.

¹² Новый банк развития профинансировал около 120 проектов, заявил Путин. Минфин России. URL: <https://ria.ru/20250618/bank-2023695386.html> (дата обращения: 05.09.2025)

¹³ Новый банк развития одобрил кредит на проект углеродно-нейтрального аэропорта в КНР.TV BRICS. URL: <https://tvbrics.com/news/novyy-bank-razvitiya-odobril-kredit-na-proekt-uglerodno-neytralnogo-aeroporta-v-knr/> (дата обращения: 05.09.2025)

¹⁴ НБР подписал кредитное соглашение на 1,2 млрд юаней для финансирования экологических проектов в Китае. Синьхуа Новости. URL: <https://russian.news.cn/20250607/ae2f6a4e307d4e1aa6e5802b90745564/c.html> (дата обращения: 05.09.2025)

¹⁵ Банк БРИКС выделит до \$1 млрд на улучшение водоснабжения и канализации в ЮАР. ИА «Африканская инициатива». URL: <https://afrinz.ru/2024/09/bank-briks-vydelit-do-1-mld-na-uluchshenie-vodosnabzheniya-i-kanalizacii-v-yuар/> (дата обращения: 05.09.2025)

¹⁶ Новый банк развития БРИКС выпустил панда-облигации на \$978 млн. ТАСС. URL: <https://tass.ru/ekonomika/24902343> (дата обращения: 05.09.2025)

С начала 2024 года до июня 2025 года доля кредитов НБР, предоставленных в национальных валютах стран-членов, выросла с 20,3% до 24,2%, и банком поставлена цель до конца 2026 года нарастить долю таких кредитов до 30%¹⁷. НБР также планирует выпустить первую серию облигаций в индийских рупиях до конца марта 2026 года¹⁸.

Присоединение в 2024 г. Эфиопии и Египта стало важной вехой в развитии африканского направления работы объединения. Эфиопия широко сотрудничает с Китаем в сфере сельского хозяйства, горнодобывающей промышленности, цифровизации и экологически чистого производства, и прилагает усилия для налаживания сотрудничества с другими государствами-участниками. Египет придает большое значение участию в деятельности БРИКС и стремится использовать национальные валюты при взаимных расчетах и в торговых операциях¹⁹.

С 2025 г. в БРИКС теперь также представлены страны Юго-Восточной Азии: Индонезия – крупнейшая экономика региона – в качестве полноправного члена, а Вьетнам, Малайзия и Таиланд – в статусе государств-партнеров. Для них платформа многостороннего блока означает возможность увеличить число своих

экономических партнеров и получить доступ на новые рынки, к новым инвестициям и технологиям (Рогожина 2025).

Включение в состав объединения Ирана и ОАЭ – крупнейших экспортёров нефти, создает предпосылки для продолжения развития расчетов за поставки нефтепродуктов в альтернативных доллару США валютах.

Куба готова делиться со странами-участницами своими достижениями в области биотехнологий, медицины и образования и уже сейчас активно сотрудничает с несколькими странами БРИКС: например, в рамках сотрудничества с Египтом было усилено взаимодействие в сфере здравоохранения. Страны договорились совместно производить лекарства, обмениваться технологиями и развивать медицинские институты²⁰.

Республика Беларусь участвует во всех механизмах объединения, выстраивая сотрудничество со структурами и странами-участницами, укрепляя отношения в экономической, политической и гуманитарной сферах²¹.

Страны БРИКС также пытаются решить урбанистические проблемы. В прошлом году власти Китая инициировали свыше 60 000 проектов реновации, которые предполагают обновление старых

¹⁷ Развивать нельзя отложить: сотрудничество БРИКС в области международных финансов. Экспертный совет БРИКС – Россия. URL: <https://bricscouncil.ru/ru/analytics/razvivat-nelzya-otlozhit-sotrudnichestvo-briks-v-oblasti-mezhdunarodnyh-finansov> (дата обращения: 05.09.2025)

¹⁸ Reuters узнал, когда банк БРИКС планирует выпустить облигации в рупиях. РБК. URL: <https://www.rbc.ru/finances/26/09/2025/68d65ed69a7947e71fec6fef> (дата обращения: 30.09.2025)

¹⁹ Египет намерен развивать использование нацвалют при расчетах в рамках БРИКС. ТАСС. URL: <https://tass.ru/ekonomika/25375395> (дата обращения: 05.09.2025)

²⁰ Президент Кубинского института дружбы народов Фернандо Гонсалес: Куба готова внести вклад в развитие БРИКС. TV BRICS. URL: <https://tvbrics.com/news/prezident-kubinskogo-instituta-druzhby-narodov-fernando-gonsales-kuba-gotova-vnesti-vklad-v-razvitiie/> (дата обращения: 20.10.2025)

²¹ МИД Белоруссии заявил о стремлении страны стать полноправным членом БРИКС. Известия. URL: <https://iz.ru/1966709/2025-10-04/mid-belorussii-zaiavil-o-stremlenii-strany-stat-polnopravnym-chlenom-briks> (дата обращения: 05.10.2025)

кварталов и промышленных районов. Сумма инвестиций в эти проекты составила 2,9 трлн юаней (408 млрд долларов). В Индии реконструкция одного только района Дхарави (Мумбаи) может обойтись от 2,4 млрд долларов. В столице России на модернизацию жилфонда с 2024 по 2026 г. предусмотрен почти 1 трлн рублей²².

Банки из стран Азии, Латинской Америки, Ближнего Востока и Африки активно налаживают более прочные связи с российскими финансовыми учреждениями. Это позволяет бизнесу осуществлять прямые расчеты без привлечения дополнительных посредников, что, в свою очередь, снижает затраты на международные платежи²³.

В настоящее время доллар занимает 88% в международной торговле, однако использование валют стран БРИКС продолжает расти. За три года доля юаня увеличилась на 13%, а рубля в российском экспорте — на 29%²⁴.

Основные задачи и решения саммита в Бразилии

Стоит отметить, что в 2025 году на саммите в Бразилии собрались не все лидеры БРИКС. Президент России В.В. Путин принимал участие по видеосвязи, и российскую делегацию возглавлял министр иностранных дел РФ С.В. Лавров. Председатель КНР Си Цзиньпин не смог прилететь из-за «трудностей в расписании», вместо него Китай представлял премьер-министр Ли Цян²⁵. Египет, Иран и Эфиопию представляли соответственно премьер-министр Египта М. Мадбули, министр иностранных дел Ирана А. Аракчи и премьер-министр Эфиопии А. Ахмед²⁶. Британская газета «The Guardian» потом напишет, что «недавнее расширение группы снизило ее идеологическую ценность для двух стран-основательниц»²⁷.

Однако бразильский саммит стал серьезным испытанием для лидеров

²² Реновация и ревитализация: как выглядит формула обновления для мегаполисов БРИКС. Ведомости. URL: https://www.vedomosti.ru/gorod/realestate/articles/megalopolisov-briks?from=copy_text (дата обращения: 30.10.2025)

²³ Банки БРИКС укрепляют связи: снижение затрат на международные платежи в 2025 году. InvestFuture. URL: <https://investfuture.ru/articles/banki-briks-ukrepliyayut-svyazi-snizhenie-zatrata-na-mezhdunarodnye-platezhi-v-2025-godu-1167698344> (дата обращения: 05.10.2025)

²⁴ Достичь финансовой независимости: в Вышке обсудили развитие расчетов в национальных валютах БРИКС. НИУ ВШЭ. URL: <https://www.hse.ru/news/expertise/1090674501.html> (дата обращения: 10.10.2025)

²⁵ No explanation as Xi Jinping unexpectedly skips his speech at Brics business forum. South China Morning Post. URL: <https://www.scmp.com/news/china/diplomacy/article/3231963/no-explanation-given-xi-jinping-unexpectedly-skips-his-speech-brics-business-forum> (дата обращения: 10.09.2025)

²⁶ В Бразилии открылся XVII саммит БРИКС. TV BRICS. URL: <https://tvbriscs.com/news/v-brazilii-otkrylsya-xvii-sammit-briks/> (дата обращения: 10.09.2025)

²⁷ Лидеры России и Китая проигнорировали саммит БРИКС, что может свидетельствовать об ослаблении значимости группы. The Guardian. URL: <https://www.theguardian.com/business/2025/jul/05/leaders-of-russia-and-china-snub-brics-summit-in-sign-groups-value-may-be-waning> (дата обращения: 07.07.2025)

объединения: им предстояло ответить на вызов 47-го президента США Д. Трампа, который увидел в чрезмерной активности стран-членов БРИКС по созданию альтернативных платежных платформ прямую угрозу национальным интересам и экономическому могуществу США и начал ужесточать торговые пошлины против стран, проводящих «антиамериканскую политику БРИКС»²⁸.

По итогу саммита была принята совместная Декларация под заглавием «Укрепление сотрудничества Глобально-го Юга для более инклюзивного и устойчивого управления», представленная на 45 страницах и состоящая из 126 пунктов. В документе содержится отчет о сотрудничестве стран-членов объединения в различных сферах за период председательства Бразилии, и отражены их общие позиции ряду важных международных вопросов²⁹, в основу которого положено заявление глав внешнеполитических ведомств, принятое на совещании министров иностранных дел стран БРИКС 28–29 апреля 2025 года в Рио-де-Жанейро в преддверии саммита³⁰. Рассмотрим ключевые моменты принятого документа.

Декларация состоит из пяти блоков. Первый блок посвящен реформированию системы глобального управления, в частности ООН, включая ее Совет Безопасности, с целью «обеспечить более активное и значимое участие государств с формирующимся рынком, развивающихся и наименее развитых стран, особенно стран Африки, Латинской Америки

и Карибского бассейна, в глобальных процессах и структурах принятия решений», а также «обеспечению справедливой географической кадровой представленности в Секретариате ООН и других международных организациях» (п. 5). Участники БРИКС призвали срочно реформировать Бреттон-Вудские институты, к которым относятся Международный валютный фонд (МВФ) и Всемирный банк, т.к. «представительство развивающихся стран и государств с формирующимся рынком в Бреттон-Вудских институтах должны отражать их растущий вес в мировой экономике», «перераспределение квот в МВФ не должно происходить за счет развивающихся стран» (п. 10, 11). Участники БРИКС выразили глубокую озабоченность в связи с ростом «односторонних тарифных и нетарифных мер» и осудили практику введения «односторонних принудительных мер, противоречащих международному праву» (п. 13–14). Речь идет о торговых пошлинах, введенных администрацией президента США Д. Трампа, хотя в самом тексте Декларации это не упоминается.

Во втором блоке Декларации «Укрепление мира, безопасности и международной стабильности» лидеры продемонстрировали серьезную обеспокоенность по поводу продолжающихся конфликтов во многих частях мира: эскалация ситуации на Ближнем Востоке в результате нападения Израиля на Исламскую Республику Иран и нападения на иранские ядерные объекты, находящиеся

²⁸ Есть ли БРИКС при Трампе. Коммерсантъ. URL: <https://www.kommersant.ru/doc/7870864> (дата обращения: 05.09.2025)

²⁹ Декларация Рио-де-Жанейро. Сайт Президента России. URL: <http://static.kremlin.ru/media/events/files/ru/gvTArcWauqwuryk9xzLt3Huul7EBmqrC.pdf> (дата обращения: 10.07.2025)

³⁰ Совещание глав МИД стран БРИКС 28–29 апреля в Бразилии. ИМЭМО РАН. URL: <https://www.imemo.ru/publications/policy-briefs/text/soveshtanie-glav-mid-stran-briks-2829-aprelya-v-brazilii> (дата обращения: 30.08.2025)

под гарантиями МАГАТЭ (п. 21), возобновление непрекращающихся израильских нападений на Газу. Здесь подчеркивается важность объединения Западного берега реки Иордан и сектора Газа под властью Палестинской администрации (п. 24-25). Решительным образом осуждается террористический акт в Джамму и Кашмире 22 апреля 2025 года, в ходе которого 26 человек погибли и еще больше получили ранения, и подтвердили свою приверженность борьбе с терроризмом во всех его формах и проявлениях (п. 34). Впервые участники открыто осудили атаки на мосты и железнодорожную инфраструктуру в Брянской, Курской и Воронежской областях России 31 мая, 1 и 5 июня (п. 35) и подтвердили свои позиции в отношении конфликта на Украине, касающиеся урегулирования конфликта путем диалога и дипломатии (п. 22). Кроме того, участники признали важнейшую роль Африканского союза в предотвращении, урегулировании и разрешении конфликтов и высоко оценили усилия и достижения африканских стран и организаций в их стремлении к прочному миру и устойчивому развитию (п. 30-31).

Третий блок «Углубление международного экономического, торгового и финансового сотрудничества» посвящен созданию концепции Новой инвестиционной платформы и Механизму межбанковского сотрудничества БРИКС и как результат – продолжение работы над Трансграничной платежной инициативой БРИКС. Особая важность придается сотрудничеству

в области сельского хозяйства и дальнейшей проработки инициативы по созданию Зерновой биржи БРИКС, ее развитию и расширению на другие виды сельскохозяйственной продукции и товаров (п. 69-70). Как заметил научный сотрудник Тегеранского университета имени Шахида Бехешти Х. Ширзада, технологии стран БРИКС способны изменить мировое сельское хозяйство, а растущее влияние БРИКС в этой сфере говорит о переходе к более многополярной и инновационной системе мирового сельского хозяйства³¹.

Сейчас на страны БРИКС приходится 42% мирового производства продовольствия и свыше 40% потребления, поэтому создание независимой от политической конъюнктуры платформы для торговли сельскохозяйственной продукции отвечает интересам как стран с развивающимися экономиками³², а использование национальных валют в торговле внутри БРИКС растет и в 2024 году выросло до 90%³³. По словам главы Российского фонда прямых инвестиций (РФПИ) К. Дмитриева, «внутренняя торговля стран БРИКС достигла \$1 трлн. Значимый рубеж, подтверждающий укрепление экономических связей и рост роли объединения в формировании новой архитектуры мировой экономики...». В этом направлении была высоко оценена роль Нового банка развития (НБР) и Пула валютных резервов. География операций Банка постепенно расширяется: в 2021 г. членами НБР стали Бангладеш и Объединенные Арабские Эмираты (ОАЭ), в 2023 г. – Египет,

³¹ Эксперт: технологии стран БРИКС способствуют переходу к устойчивому сельскому хозяйству. TV BRICS. URL: <https://tvbrics.com/news/ekspert-tehnologii-stran-briks-sposobstvuyut-perekhodu-k-ustoychivomu-selskomu-khozyaystvu/> (дата обращения: 30.07.2025)

³² Главные по продовольствию. Business Magazine BRICS+. URL: <https://bricsmagazine.com/analitika/trendy/glavnye-po-prodovolstviyu/> (дата обращения: 30.07.2025)

³³ Путин заявил о росте расчетов в нацвалютах между странами БРИКС. ТАСС. URL: <https://tass.ru/ekonomika/24443785> (дата обращения: 30.07.2025)

а в 2025 г. – Алжир, Уругвай осталось подать заявку на вступление³⁴.

Еще в 2024 году на саммите БРИКС в Казани президент НБР Д. Русефф отметила, что многие страны нуждаются в финансовой поддержке и призывала к расширению инвестиционного капитала банка. Уже на 10-м юбилейном ежегодном заседании Совета управляющих НБР Колумбия и Узбекистан были официально приняты в качестве стран-заемщиков³⁵.

Важно отметить, что впервые несколько пунктов Декларации посвящены искусственному интеллекту (ИИ), который «предоставляет широкие возможности для развития на пути к более справедливому будущему». Страны призывают к созданию «управления искусственным интеллектом, при котором поддерживаются наши общие ценности, учитываются риски, укрепляется доверие» с учетом потребностей Глобального Юга (п. 16, 57, 61).

Страны БРИКС выразили приверженность Парижскому соглашению по климату, призвали развитые страны выделить средства для финансирования климатических программ развивающихся стран (п. 91, 93).

В последнем блоке «Партнерства для продвижения человеческого, социального и культурного развития» прослеживаются параллели с формулировками в отношении украинского конфликта на предыдущих саммитах. Подчеркнута

«необходимость сотрудничества всех стран в области поощрения и защиты прав и основных свобод человека в соответствии с принципами равенства, взаимного уважения и противодействия всем формам дискриминации» (п. 103). Участники выступили против «расизма, расовой дискриминации, ксенофобии, а также против дискриминации по признаку религии, веры или убеждений и всех их современных форм во всем мире, включая тревожные тенденции роста языка ненависти, дезинформации и недостоверной информации» (п. 104).

Был высоко оценен вклад Делового совета БРИКС в реализацию повестки дня БРИКС в 2025 году «по стимулированию торговли между странами БРИКС посредством цифровизации и укрепления сотрудничества в сфере регулирования, по расширению использования инновационных финансовых инструментов».

Помимо Декларации саммита были приняты еще три документа, отражающие усилия стран БРИКС по содействию инклюзивным и устойчивым решениям насущных глобальных проблем. Это *Рамочная декларация лидеров стран БРИКС по климатическому финансированию*, включающая все основные аспекты действий по климату и призывающая к увеличению объемов финансирования и инвестиций в поддержку усилий по достижению целей устойчивого развития, связанных с изменением климата³⁶.

³⁴ Новый банк развития – расширение членства и результаты операционной деятельности с момента основания. Экспертный совет БРИКС – Россия. URL: <https://bricscouncil.ru/ru/analytics/novyy-bank-razvitiya-rasshirenie-chlenstva-i-rezulatty-operacionnoy-deyatelnosti-s-momenta-osnovaniya> (дата обращения: 05.09.2025)

³⁵ New Development Bank's Board of Governors Convened its 10th Annual Meeting in Rio de Janeiro. New Development Bank. URL: <https://www.ndb.int/news/new-development-banks-board-of-governors-convened-its-10th-annual-meeting-in-rio-de-janeiro/> (дата обращения: 10.07.2025)

³⁶ Рамочная декларация лидеров стран БРИКС по климатическому финансированию. Президент России. URL: <http://static.kremlin.ru/media/events/files/ru/ewhugT8vY47TEb0uabZrm2phvAWQG85n.pdf> (дата обращения: 10.07.2025)

Заявление лидеров стран БРИКС по глобальному управлению в области искусственного интеллекта, в котором подтверждено право всех стран на доступ к преимуществам цифровой экономики и развивающимся технологиям, включая ИИ, а также на разработку собственных нормативных структур для технологической автономии и инноваций³⁷, а также

Партнерства БРИКС по борьбе с социально обусловленными заболеваниями, призванное обеспечить равенство в сфере здравоохранения и устраниению коренных причин неравенства в сфере здравоохранения, таких как бедность и социальная изоляция.

Торговое противостояние с США

После того как страны-участницы осудили в Декларации саммита одностороннюю тарифную политику, Д. Трамп в своей социальной сети Truth Social обвинил БРИКС в «антиамериканской политике» и пригрозил ввести дополнительные 10-процентные пошлины на товары стран, поддерживающих политику БРИКС³⁸. Видеообращение В.В. Путина, в котором он заявил, что «валовой внутренний продукт

(ВВП) стран БРИКС уже превысил совокупный показатель «Большой семерки», обострило ситуацию³⁹. В итоге участники объединения встали перед выбором: принять вызов или всеми способами избежать противостояния с ведущей мировой экономикой, который пока был выдержан достойно, без нагнетания конфронтации с США.

Министр иностранных дел России С.В. Лавров заявил, что страны БРИКС ищут альтернативы расчетам в долларах именно для того, чтобы застраховать себя от произвола США, и этот процесс уже не остановить⁴⁰. Глава НБР БРИКС Д. Русефф считает, что доллар «в упадке, прежде всего, из-за тарифной политики, фактически перешедшей в тарифную войну (Запада) против всех»⁴¹. По словам генерального директора Российского фонда прямых инвестиций (РФПИ) К. Дмитриева, «угрозу для доллара США несут не страны БРИКС, а приверженцы использования санкций как оружия»⁴².

Президент Бразилии Л. Лула да Силва подчеркнул, что в случае введения пошлин страны БРИКС и их партнеры имеют право ответить зеркально⁴³. Хотя экономист конференции ООН

³⁷ Заявление лидеров стран БРИКС по глобальному управлению искусственным интеллектом. Президент России. URL: <http://static.kremlin.ru/media/events/files/ru/n1eGkN9xVCOwXIAGekbAIJOLApDGIXEq.pdf> (дата обращения: 20.07.2025)

³⁸ Миру не нужен император»: что в БРИКС ответили на тарифные угрозы Трампа. RTVI URL: <https://rtvi.com/stories/miru-ne-nuzhen-imperator-chto-v-briks-otvetili-na-tarifnye-ugrozy-trampa/?ysclid=melwnkd63j668969657> (дата обращения: 10.07.2025)

³⁹ Сайт Президента России: URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/news/77373> (дата обращения: 10.07.2025)

⁴⁰ Лавров: Россия, как и все страны БРИКС, будет честно добиваться своих интересов. ТАСС. URL: <https://tass.ru/politika/24520749> (дата обращения: 20.07.2025)

⁴¹ Глава банка БРИКС отвергла обвинения в ослаблении доллара. Коммерсантъ. URL: <https://www.kommersant.ru/doc/7736582> (дата обращения: 10.07.2025)

⁴² Дмитриев назвал сторонников санкций главной угрозой для доллара США. ТАСС. URL: <https://tass.ru/ekonomika/24671473> (дата обращения: 05.09.2025)

⁴³ Лула да Силва раскритиковал угрозы Трампа ввести пошлины против союзников БРИКС. Ведомости. URL: https://www.vedomosti.ru/politics/news/2025/07/07/1122773-lula-raskritikoval-trampa?from=copy_text (дата обращения: 05.09.2025)

по торговле и развитию А. Нисита считает, что экономики объединения достаточно разнородны и имеют разные уязвимости и приоритеты, поэтому согласовать общую позицию может быть непросто⁴⁴. Однако, как отметил российский сенатор А. Пушкин, тарифные войны могут стать «фактором сплочения стран БРИКС»⁴⁵.

Президент ЮАР Сирил Рамафоса заявил, что «не должно быть возмездия» в отношении стран, стремящихся к сотрудничеству и работающих на благо интересов человечества, и что БРИКС «следует рассматривать как один из нескольких новых центров глобальной силы, стремящихся улучшить управление и развитие, а не как соперника существующих институтов, таких как ООН и «Группа двадцати»»⁴⁶. Для Индии заявление Трампа вообще выглядит странным и противоречивым на фоне переговоров о двустороннем соглашении по торговле⁴⁷.

Официальный представитель МИД КНР М. Нин заявила о бесперспективности протекционистской политики Трампа в отношении государств-членов БРИКС и их партнеров и подчеркнула,

что «в торговых и тарифных войнах нет победителей, а протекционизм не имеет будущего» и что «Пекин неизменно выступает против произвольного использования пошлин с целью оказания давления и принуждения»⁴⁸. Даже президент Франции Э. Макрон, выступая перед студентами индонезийских университетов в Джакарте, заметил, что превращение блока БРИКС в центр конфронтации с США не имеет смысла⁴⁹. Тем более, что эксперты Центрального банка Бразилии не верят, что развивающиеся страны из группы БРИКС создадут рынки, достаточно крупные, чтобы в ближайшие 10 лет подорвать доминирование доллара США⁵⁰.

8 сентября 2025 года по инициативе президента Бразилии Л. Аулы да Силвы состоялся внеочередной виртуальный саммит, в котором приняли участие лидеры России, ЮАР, Египта, Ирана, Индонезии, ОАЭ, Индии и Эфиопии. На этой встрече лидеры стран БРИКС обсудили совместный ответ на введенные президентом США импортные пошлины, продемонстрировав при этом единство и взаимную поддержку⁵¹.

⁴⁴ ЮНКТАД: совместный ответ на пошлины США может быть выгоден БРИКС. ТАСС. URL: <https://tass.ru/ekonomika/24764635> (дата обращения: 05.09.2025)

⁴⁵ Совместный ответ на тарифы Трампа может сплотить БРИКС, заявил Пушкин. РИА Новости. URL: <https://ria.ru/20250807/briks-2033833476.html> (дата обращения: 05.09.2025)

⁴⁶ Президент ЮАР отреагировал на заявления Трампа о пошлин на 30% и БРИКС. Информационное агентство «Африканская инициатива». URL: <https://afrinz.ru/2025/07/prezident-yuar-otreagiroval-na-zayavleniya-trampa-o-poshlinah-v-30-i-briks/> (дата обращения: 05.09.2025)

⁴⁷ Индийский эксперт назвал странным заявление Трампа о пошлин на 30% и БРИКС. РИА Новости. URL: <https://ria.ru/20250715/tramp-2029276376.html> (дата обращения: 20.07.2025)

⁴⁸ МИД КНР: протекционистские меры Трампа в отношении БРИКС бесперспективны. ТАСС. URL: <https://tass.ru/mezhunarodnaya-panorama/24448209> (дата обращения: 10.07.2025)

⁴⁹ Макрон выступил против конфронтации между БРИКС и Группой семи. ТАСС. URL: <https://tass.ru/mezhunarodnaya-panorama/24072599> (дата обращения: 10.07.2025)

⁵⁰ No BRICS asset pile big enough to rival dollar, Brazil central bank director says. Reuters. URL: <https://www.reuters.com/world/americas/no-brics-asset-pile-big-enough-rival-dollar-brazil-central-bank-director-says-2025-05-19/> (дата обращения: 10.07.2025)

⁵¹ Страны БРИКС собираются на внеочередной виртуальный саммит. ТВ BRICS. URL: <https://tvbris.com/en/news/bris-nations-convene-for-extraordinary-virtual-summit/> (дата обращения: 10.09.2025)

Значение саммита

Особенность Бразильского саммита заключается в том, что центральной его темой стал вопрос перестройки торговли и экономических связей стран-членов и расширения расчетов в национальных валютах в связи с тарифным давлением со стороны США⁵². Он продолжил стратегический курс Казанского саммита 2024 года на укрепление многополярного мира «посредством продвижения мира, более представительного и справедливого международного порядка, обновленной и реформированной многосторонней системы, устойчивого развития и инклюзивного роста»⁵³. Заявление В.В. Путина о том, что страны объединения по совокупному объему ВВП превзошли «Большую семерку», лишь подтверждение того факта, что страны БРИКС находятся на верном пути к новому международному экономическому порядку.

В объединении сейчас наиболее широко представлен африканский континент: ЮАР, Египет и Эфиопия, а на правах стран-партнеров – Алжир, Нигерия, Уганда. Еще несколько африканских государств открыто выражают свое стремление присоединиться к объединению. Приглашение на саммит латиноамериканских стран – шаг, который открывает для этих стран новые экономические

возможности: расширение торговли и инвестиционное сотрудничество с крупнейшими развивающимися экономиками мира⁵⁴.

Настоящим прорывом к построению более справедливого мирового порядка, является включение в БРИКС стран Юго-Восточной Азии. С присоединением Индонезии организация не только расширяет свое глобальное влияние, но и охватывает теперь ключевые страны всех незападных регионов планеты.

Сейчас члены БРИКС – не только развивающиеся экономики, а серьезные игроки на международной арене. Кроме того, некоторые из них также являются влиятельными участниками авторитетных международных организаций: ООН, «Группа двадцати», ВТО, а также региональных объединений: СНГ, ОДКБ, ЕАЭС, ШОС, АТЭС, БИМСТЕК, МЕРКОСУР, САДК и др. А в последнее время между странами БРИКС наблюдается укрепление связей и стратегического партнерства, растут взаимные инвестиции. Объединение набирает все большую популярность, чему также способствуют тарифы, введенные США⁵⁵. Показательно, что в условиях торгового противостояния с США Бразилия заключила с Россией *«Меморандум об укреплении финансово-экономического сотрудничества»*, направленный на координацию аспектов финансово-экономического

⁵² БРИКС перестраивает торговлю в ответ на американские пошлины. Независимая газета. URL: https://www.ng.ru/economics/2025-08-21/1_9321_china.html (дата обращения: 05.09.2025)

⁵³ XVI Саммит БРИКС. Казанская декларация «Укрепление многосторонности для справедливого глобального развития и безопасности». Сайт Президента России. URL: <http://static.kremlin.ru/media/events/files/ru/MUCfWDg0QRs3xfMUiCAmF3LEh02OL3Hk.pdf> (дата обращения: 05.09.2025)

⁵⁴ Министр связи Кубы на ЦИПР-2025 рассказала о приоритетах республики в статусе страны-партнера БРИКС. TV BRICS. URL: <https://tvbrics.com/news/ministr-svyazi-kuby-na-tsipr-2025-rasskazala-o-prioritetakh-respubliki-v-statuse-strany-partnera-bri/> (дата обращения: 10.07.2025)

⁵⁵ Выбор в пользу соседа: перспективы сотрудничества России и Малайзии. Международный дискуссионный клуб «Валдай». URL: <https://ru.valdaiclub.com/events/posts/articles/vybor-v-polzu-soseda-perspektivu-sotrudnichestva-rossii-i-malayzii/> (дата обращения: 10.07.2025)

сотрудничества между двумя странами путем установления регулярного двустороннего экономического и финансового диалога⁵⁶.

До 2024 года никто не мог предположить, что спустя время объединение привлечет столько внимания и что некоторые страны даже увидят в нем даже прямую

угрозу своему политическому и экономическому могуществу. Это происходит несмотря на то, что объединение лишь продвигает повестку в интересах государств Глобального Юга, составляющих мировое большинство, и не собирается превращаться в антизападный блок.

Received: November 5, 2025

Accepted: December 9, 2025

DOI: 10.24833/2782-7062-2025-4-4-10-24

UDC: 327

International Politics / Research article

NEW TRAJECTORIES OF BRICS COOPERATION: RESULTS AND CONSEQUENCES OF THE BRAZIL SUMMIT

Elizaveta Yu. Potapova, Research Fellow of the Group of Regional Political Problems of the East and South, the Centre for Development and Modernization Studies, Primakov National Research Institute of World Economy and International Relations of the Russian Academy of Sciences.
 23, Profsoyuznaya Str., Moscow, 117997, Russia.
 E-mail: cdms@imemo.ru

Abstract: The article is devoted to the XVII BRICS Summit in Rio de Janeiro on July 6-7, 2025, which took place amid increased international tensions and tariff pressure from the United States. The decisive role of the 2024 summit in Kazan is noted, which emphasized the high status of the BRICS and served as a kind of trigger for expanding cooperation and developing partnerships between the member states. In 2025, Indonesia joined the group as a full member, and 10 more states joined as partner countries. As a result of the Brazilian summit, a Declaration was adopted, which reflected the common positions of the countries on a number of important international issues, the main of which were raised by the author. The document highlights the role of emerging economies in promoting a more equitable international order based on international law. The strengthening of ties and strategic partnership, the growth of mutual investments and mutual settlements in national currencies have been noted between the BRICS countries in recent years, as well as the growing role of the New Development Bank and the Contingent Reserve Arrangement contributing to the development and modernization of the BRICS countries. For the first time, attacks in the Bryansk, Kursk and Voronezh regions of the Russian Federation are openly condemned and the importance of dialogue for resolving international disputes is emphasized. It is noteworthy that for the first time in the Declaration, several paragraphs are devoted to the development of Artificial Intelligence, which provides ample opportunities to strengthen the influence of developing economies in the international arena. The increase in trade duties for a number of BRICS countries by the United States is criticized as contrary to international law. The extraordinary summit of the group, held on September 8 in an online format, was a kind

⁵⁶ РФ и Бразилия на фоне угроз США подписали меморандум о финансовом сотрудничестве. ТАСС. URL: <https://tass.ru/ekonomika/24759145> (дата обращения: 05.09.2025)

of reaction to such a policy and showed that the countries are ready to prepare a collective response. The article concludes that the tightening of sanctions by the West may turn into deepening mutual cooperation and even greater cohesion of the BRICS countries.

Keywords: BRICS, summit, declaration, expansion, partner countries, the New Development Bank, Foreign Exchange Reserve Pool, Russia, West, multipolarity, non-Western countries, Artificial Intelligence

Conflicts of interest: the author has no conflicts of interest to declare.

Список литературы / References:

- Fliagin, D., & Abdulganiyu, M. (2025). Ot BRICS k BRICS+: na puti k novomu miroporyadku [Impact of intra-BRICS trade on the share of United States dollar in international reserve composition]. *Politsentrichnyy mir*, 6(2), 5–20. DOI: 10.3897/brics-econ.6.e143810 (in Russian)
- Khoros, V.G., Potapova, E.Yu. (2024). [From BRICS to BRICS+: on the way to a new world order]. *Polycentric world*, 1 (1-2), 64–76. (in Russian)
- Mareeva, Yu.A. (2012). Strategicheskiy treugol'nik «Rossiya – Indiya – Kitay» v mezhdunarodnykh otnosheniakh (teoriya i istoricheskaya praktika) [The strategic triangle «Russia– India–China» in international relations (theory and historical practice)]. *MGIMO Review of International Relations*, 5 (26), 240–249. (in Russian)
- Rogozhina, N.G. (2025). Osobennosti rasshireniya BRIKS v Yugo-Vostochnoy Azii [Specifics of BRICS Expansion into Southeast Asia]. *Kontury global'nykh transformatsiy: politika, ekonomika, pravo*, 1, 72–89. (in Russian)
- Shevchenko, R.I. (2016). Ob'yedineniye BRIKS: etapy formirovaniya i perspektivy razvitiya [BRICS unification: stages of formation and development prospects]. *Izvestiya Irkutskogo gosudarstvennogo universiteta. Seriya «Politologiya. Religiovedenie»*, 17, 43–51. (in Russian)

Литература на русском языке:

- Хорос В.Г., Потапова Е.Ю. (2024). От БРИКС к БРИКС+: на пути к новому миропорядку. *Полицентричный мир*. № 1 (1–2). С. 64–76.
- Мареева Ю.А. (2012). Стратегический треугольник «Россия – Индия – Китай» в международных отношениях (теория и историческая практика). *Вестник МГИМО-Университета*. № 5 (26). С. 240–249.
- Шевченко Р.И. (2016). Объединение БРИКС: этапы формирования и перспективы развития. *Известия Иркутского государственного университета. Серия «Политология. Религиоведение»*. Т. 17. С. 43–51.
- Рогожина Н.Г. (2025). Особенности расширения БРИКС в Юго-Восточной Азии. *Контуры глобальных трансформаций: политика, экономика, право*. № 1. С. 72–89.